
ESCUELA NACIONAL
DE LA JUDICATURA
República Dominicana

Consejo Directivo

Acta No. 001/2017 de la Sesión Ordinaria del trece (13) de

Febrero de Dos Mil Diecisiete (2017)

A los trece (13) días del mes de febrero de dos mil diecisiete (2017), a las 10:00
de la mañana, se efectuó en el local de la Escuela Nacional de la Judicatura la
primera sesión ordinaria de su Consejo Directivo, del año 2017. En dicha
sesión, estuvieron presentes, el Dr. Mariano Germán Mejía, Juez Presidente de
la Suprema Corte de Justicia y Presidente del Consejo Directivo; el Lie.
Leonardo Recio Tineo, Consejero del Poder Judicial, Miembro; Mag. Francisco
Antonio Pérez Lora, Juez Presidente de la Corte de Apelación de Niñas, Niños y
Adolescentes del Distrito Nacional, Miembro; Mag. José Manuel Méndez
Cabrera, Juez Presidente de la Sala Número 1 del Juzgado de Trabajo del
Distrito Judicial de San Pedro de Macorís, Miembro; Licdo. Juan Francisco
Puello Herrera, Miembro; el Lie. Miguel Surún, Presidente del Colegio de
Abogados, Miembro; la Directora de la Escuela Nacional de la Judicatura, Dra.
Gervasia Valenzuela Sosa, participó en su condición de Secretaria del Consejo
Directivo.
La agenda presentada por el Presidente del Consejo para desarrollar durante la
sesión, fue la siguiente: iLectura y Aprobación del acta Núm.6/2016 de la sexta reunión ordinaria de
este Consejo Directivo, realizada el 5 de diciembre de 2016.

Rendición de cuentas de la Escuela Nacional de la Judicatura:
o Dirección

Logros ENJ Año 2016.
Plan Operativo Anual 2017 - Retos.
Aprobación por parte del MESCyT de 3 nuevas Maestrías de la
ENJ.
Renovación de la certificación del Proceso Enseñanza / Aprendizaje
de la ENJ, esta vez bajo la norma de ISO-9001 - 2015

o Formación y Capacitación
o Administración y Finanzas

Descargo los informes de ejecución presupuestaria gubernamental
(DIGEPRES) auditados por la Contraloría del Poder Judicial, de los
meses:
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Noviembre 2016
Diciembre 2016

• Gestiones

• Asuntos que requieran un pronunciamiento por parte del Consejo
Directivo:

o Solicitud Colegio de Abogados cooperación académica Especialidad en
Práctica y Ejercicio de la Abogacía en Litigación.

o Congreso Teoría General del Derecho ENJ.
Solicitud de reconocimiento Profesor Honorario Dr. Agustín
Squella.

o Solicitud Acuerdo Institucional ENJ - Escuela de la Magistratura del
Poder Judicial de Salta.

o Modelo Carta Compromiso para capacitaciones de Pago por persona
participante.

o Clases del Idioma Portugués con el Centro Cultural Brasileño.
o Propuesta Aumento de Tarifa Clases de Inglés de UNAPEC.
o Curso Formación de Formadores Libertad de Expresión - UNESCO - 07 al

09 de marzo 2017.
Reunión de Trabajo con la Relatoría Especial para la Libertad de
Expresión de la CIDH.

o Reunión Junta Directiva Red Iberoamericana de Escuelas Judiciales
RIAEJ - 10 de marzo 2017.

o Solicitud Consejo Dominicano de Unidad Evangélica (CODUE).

Desarrollo:

1. Lectura y Aprobación del Acta Núm. 6/2016 de la reunión ordinaria
realizada el 5 de diciembre de 2016. El acta fue leída y firmada por los
integrantes del Consejo Directivo presentes.
2. Rendición de cuentas de la Escuela Nacional de la Judicatura.

La Directora de la Escuela inició la rendición de cuentas, presentando el video
institucional de los logros del año 2016, así como la presentación de la
ejecución del Plan Operativo Anual y los objetivos de calidad que cumplidos en
el año que reciente termina. De la misma manera, se presentaron los retos que
como institución son asumidos para el año 2017, algunos de los cuales surgen
como respuesta a los compromisos asumidos como resultado de la Cumbre
Judicial Nacional. Debido a dichos retos planteados la institución actualizó
su Plan Operativo Anual del año 2017, el cual fue presentado y aprobado
por todos los miembros del Consejo Directivo en junio del pasado año
2016, quedando en esta reunión aprobadas las modificaciones
correspondientes. En ese sentido a continuación se presenta el enlace al
documento matriz a través del cual la Dirección monitoreará dicho plan

Consejo Directivo de la Escuela Nacional de la Judicatura
Acta No. 001/ 2017 Sesión Ordinaria, lunes 13 de febrero del 2017



2017:
https: / /docs.google.com /spreadsheets/d /12YpETgK2JVTeFsrUnAdaEOoK 7d5
WalEHs-30E34aCY/edit#gid=1868490024

POAMatrizoperativo. Metas

También se presentó el Workshop Estrategia 2017, taller en el cual cada inicio
de año se revisan los logros alcanzados y se presentan los retos institucionales;
en esta actividad los empleados(as) de la ENJ pudieron conocer técnicas de
innovación y planificación.

De la misma manera, se presentó el informe resumen de las donaciones
realizadas por la ENJ, en el mes de diciembre de 2016, a las familias afectadas
por las lluvias en la zona norte del país, específicamente las comunidades
localizadas en el bajo Yuna, en San Francisco de Macorís. Se recolectaron ropa
y alimentos y fueron beneficiadas mas de 140 familias. A continuación el enlace
correspondiente
https: / /docs.google.com /a/eni.org /viewer?a=v&pid=sites&srcid:=ZW5aLm9vZ3x

del informe final de la donación.

ib25zZWpvLWRpcmVidG12b3xneDozMTViZTM3NzliYTU4ZThl

Formación y Capacitación
Formación de Aspirantes y Formación Continua

El Subdirector de la ENJ, Lie. Jacinto Castillo, continuó con la rendición de
cuentas correspondiente a la Formación y Capacitación, esta vez se presentaron
las actividades actualmente en ejecución, en el trimestre enero-marzo 2017.
De todos los cursos previstos en el calendario se destacan de manera especial:

• En el área de Derecho Privado y Administrativo, formación Especializada de
la Ley 141-15, especialmente planificado para los jueces civiles designados
por el Consejo del Poder Judicial para conocer de dicha ley.

• El área de Derecho Constitucional, continúa con la implementación de la
Maestría en Derecho Judicial y actualmente prepara el Congreso Teoría
General del Derecho.

• En el área Funcional, se realiza el Taller Herramientas para el Manejo y Fallo
de Expedientes Civiles.

• En el área Penal, se realizó el Seminario Formación de Formadores; Hacia el
Fortalecimiento del Sistema Judicial Dominicano frente a la Violencia de
Género; Violencia Doméstica y la Función Judicial; el cual contó con la
participación de jueces y servidores judiciales. Dicho Seminario se llevó a
cabo con el auspicio de la Asociación Internacional de Mujeres Juezas, a 1
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través de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional
(USAID) y la coordinación de la Escuela Nacional de la Judicatura.

• El área Integral durante el ciclo continuará con talleres como Planificación
Estratégica, Excel Básico, Redacción y Ortografía, así como actividades
deportivas. Inició en este año la formación especializada para intérpretes
jurídicos en Lenguaje de Señas, la cual tendrá una duración de 12 semanas
y representa el inicio de cumplimiento a uno de los compromisos asumidos
por el Poder Judicial, en la Cumbre Judicial Nacional 2016.

Es importante destacar el programa especial realizado por la Escuela para los
Inspectores Judiciales, recientemente designados por el Consejo del Poder
Judicial, los cuales estarán en formación especializada hasta finales del mes de
agosto próximo.
De todo lo cual queda constancia en el siguiente enlace:
https: / /sites.google.com /a/eni.org /conseio-directivo/ano-2017/enero-
marzo /resumen-eiecutivo-fvc

INFORME DE GESTIONES

Gestión de Asuntos de Estrategia (GAE):

En el área de Recursos Humanos, la cual es manejada por la Gestión de
Asuntos de Estrategia, se presentaron las actividades de integración realizadas
durante los meses de enero y febrero, así como la salida y entrada de personal
en el área de Formación y Capacitación. De igual manera se presentaron las
actividades realizadas en las relaciones internacionales de la institución, en la
parte de comunicación, así como las comisiones de admisiones y de compras.

V

De todo lo cual queda constancia en el siguiente enlace:
https: / /sites,google.com /a/eni.org /conseio-directivo /ano-2017/enero-
marzo /seguimiento-gae

Gestión de Administración y Finanzas (GAF): La Licda. Yocasta García
presentó los informes financieros acumulativos al 31 de diciembre 2016,
igualmente se presentó la ejecución presupuestaria gubernamental del mismo
período; así como los descargos de informes financieros, auditados por la
Contraloría del Poder Judicial, del período Noviembre - Diciembre 2016.

De la misma manera, se presentaron las cuentas por pagar pendientes al 31 de
diciembre 2016 y se solicita la aprobación al Consejo Directivo para inyectar
dicho monto al presupuesto del año 2017, solicitud que fue aprobada de
manera unánime por los miembros del Consejo Directivo. \
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De todo lo cual queda constancia en el siguiente enlace:
https: / /sites.google.com /a/eni.org/conseio-directivo/ano-2017/enero-
marzo /informes-financieros

La Dra. Gervasia Valenzuela Sosa presentó la labor de las Gestiones de
Registro e Información; de Innovación y Transferencia y de Atención al
Usuario y Servicios Generales, cada una de las cuales cumplió fielmente con
las responsabilidades que le fueron atribuidas en el Programa Operativo Anual,
previstas para los meses diciembre 2016 y enero 2017; tal y como se deja
constancia en los enlaces al informe de ejecución presentado en esta reunión
del Consejo:

https: / / sites,google,com /a/eni.org/conseio-directivo/ano-2017/enero-
marzo/gestion-de-registro-e-informacion-q1

https: / / sites,google.com /a/eni.org/consejo-directivo/ano-2014 / igt-
general /seguimiento-poa-igt-sgc /2017-02-statusal31deenero2017

https: / /sites.google.com /a/eni.org /consejo-directivo/ano-2017/enero-
marzo/ seguimiento-gausg

Asuntos que requieren un pronunciamiento por parte del Consejo3.
Directivo.

• Solicitud Colegio de Abogados cooperación académica Especialidad en
Práctica y Ejercicio de la Abogacía en Litigación. Se presenta la
comunicación enviada por el Presidente del Colegio de Abogados donde solicita
una cooperación académica a los fines de que la ENJ imparta una Especialidad
en Práctica y Ejercicio de la Abogacía en Litigación, especial para abogados.
Luego de escuchar la propuesta por parte del Licdo. Miguel Surum, Presidente
del Colegio de Abogados de la República Dominicana. Los miembros del

Consejo indican que es importante analizar esta propuesta más a fondo
antes de tomar una decisión. En ese sentido, se le solicitó a la Directora
de la ENJ que analice la propuesta más a fondo con el Lie. Surún para
que la presente en el próximo Consejo Directivo.

• Solicitud realización Congreso Teoría General del Derecho ENJ. Se presenta

y la propuesta de realizar el Congreso de Teoría General del Derecho: Incidencia
en la formación del operador jurídico. Dicho congreso tiene como objetivo rector
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reflexionar sobre las experiencias en la enseñanza de la Teoría del Derecho y su
implícita relación con la Introducción al Derecho y la Filosofía del Derecho,
asignaturas que permiten comprender a profundidad el eje fundamental del
Estado Social y Democrático de Derecho previsto en el artículo 7 de nuestra
Constitución. Se tiene previsto su implementación para finales del mes de abril
del presente año. Dicha solicitud fue aprobada por todos los miembros del
Consejo, el Licdo. Juan Francisco Fuello indica que es importante agregar
Teoría y Principios de la Teoría General del Derecho.

• Solicitud de reconocimiento Profesor Honorario Dr. Agustín Squella. Se
presentó al Consejo una comunicación enviada por los Coordinadores del área
de Derecho Constitucional así como de la Especialidad en Redacción Expositiva
y Argumentativa de las Decisiones Judiciales, en la cual solicitan sea
reconocido como profesor honorario el Dr. Agustín Squella por sus grandes
aportes académicos chilenos, se propone que dicho reconocimiento se realice en
el marco del Congreso Teoría General del Derecho. Los miembros del Consejo
Directivo indican que están conscientes de la valía del Profesor Squella,
así como los honores y reconocimientos que a nivel internacional merece,
pero reconocerlo como Profesor Honorario de la ENJ, representaría hacer
una diferencia con otros expertos internacionales que por muchos años
con su esfuerzo y dedicación han contribuido al logro de los resultados
de la ENJ, los cuales no han recibido un reconocimiento de esta
categoría. Motivo por el cual, a unanimidad, no es aprobada la solicitud.

V

• Solicitud Acuerdo Institucional ENJ - Escuela de la Magistratura del Poder
Judicial de Salta. Se presenta la comunicación recibida en el mes de enero, de
parte del Director de la Escuela de la Magistratura del Poder Judicial de Salta,
Provincia Argentina, sobre la intención de la firma de un acuerdo institucional
entre la ENJ y la mencionada Escuela argentina. Dicha solicitud fue
aprobada por todos los miembros del Consejo Directivo.

• Implementación Carta Compromiso para capacitaciones de Pago por
persona. Se presenta la solicitud al Consejo la implementación de una carta
Compromiso, la cual se realiza tomando en consideración que la ENJ en
ocasiones contrata empresas externas para impartir cursos o talleres, dentro o
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fuera de sus instalaciones, los cuales tienen un carácter personal y el costo de

los mismos es calculado por persona participante. Esta carta se realiza a los
fines de que cada uno de los inscritos tenga el compromiso de culminar dicha

capacitación, y en caso de no hacerlo deberá pagar la inversión realizada por el
Poder Judicial y la ENJ en su formación. Dicha solicitud fue aprobada por
todos los miembros del Consejo Directivo.

Clases del Idioma Portugués con el Centro Cultural Brasileño. Se presenta
al Consejo, la propuesta de que el Centro Cultura Brasileño sea la institución
responsable de impartir las clases de idioma portugués. Los miembros del
Consejo aprueban dicha solicitud y proponen que se firme un acuerdo de
cooperación interinstitucional entre la ENJ y La Embajada de Brasil/
Centro Cultural Brasileño.

Propuesta Aumento de Tarifa Clases de Inglés de UNAPEC. Fue recibida en
el mes de diciembre una comunicación de la Escuela de Idiomas de la
Universidad APEC donde indican que a partir de haberse cumplido 1 año del
contrato firmado con la ENJ, procederán al aumento de sus tarifas, a saber:

Ingles en la
ENJ

Precio/Hora Inglés en
los pueblos

Precio /
Persona l

RD$800 RD$3,300
p/persona

Precio actual Precio actual

RD$850 RD$3,500
p/persona

Precio
Solicitado

Precio
Solicitado

* Este aumento regirá a partir del mes de octubre del año 2017

Dicho aumento fue aprobado por todos los miembros del Consejo
Directivo, por lo que se aprueba la realización de una Adenda al Contrato
ya firmado entre APEC y la ENJ.

Curso Formación de Formadores Libertad de Expresión - UNESCO/Reunión

de Trabajo con la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la

CIDH/ Reunión Junta Directiva RIAEJ. En el mes de marzo se realizarán en

la República Dominicana dichas actividades las cuales contarán con el auspicio

de la UNESCO, la ENJ como institución capacitadora incurrirá en los gastos

necesarios para cubrir el transporte interno de los participantes, visita a la

(
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Ciudad Colonial, la realización de la Reunión de la Junta Directiva en el local de
la ENJ, así como una cena para los integrantes de la Junta Directiva de la
RIAEJ. Esta actividad fue aprobada por los miembros del Consejo
Directivo.

Solicitud Consejo Dominicano de Unidad Evangélica (CODUE). Se presenta a
los integrantes del Consejo la solicitud del CODUE en relación a la realización
de un Proyecto de capacitación sobre mediación a los integrantes de las iglesias
evangélicas que forman el CODUE, con el objetivo de que la Iglesia Evangélica
sirva como mediadora en la solución de conflictos entre los habitantes de los
diferentes barrios y zonas de su feligresía. Los miembros del Consejo
Directivo aprobaron dicha solicitud.

Asuntos Urgentes NO consignados en el orden del dia:

• Fe de Errata: Se presenta al Consejo la corrección del nombre de la
Magistrada Karen Josefina Mejía Pérez, a la cual se le realizó un cambio de
categoría docente según consta en el Acta 5/2016 de la reunión ordinaria
del mes de Octubre del pasado año 2016. En esa ocasión se colocó en el
acta un error en su apellido, el cual fue escrito como Karen Josefina Medina
Pérez y debe ser: Karen Josefina Mejía Pérez.

4.

El Dr. Mariano Germán Mejía, Juez Presidente de la Suprema Corte de Justicia,
puso término a la sesión a las 12:00 m. quedando pautada la agenda de la
próxima sesión para el lunes 24 del mes de abril del año 2017, la cual estaría
conformada por los siguientes puntos:

Lectura y aprobación del acta 001-2017 de la sesión anterior.1 .

Rendición de cuentas por la Directora sobre las actividades desarrolladas2.
durante el período transcurrido desde la última sesión realizada.

Examen de los asuntos que requieren un pronunciamiento por parte del
Consejo Directivo; y

Asuntos urgentes no consignados en el orden del día.

3.

4.
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i

Esta acta que recoge las incidencias acaecidas durante esta sesión, estando los

miembros del Consejo Directivo arriba indicados presentes de acuerdo con su

contenido, quienes procedieron a aprobarla y rubricarla.

Mariano Gérmán/Mejía
Presidente Suprema Corte de Justicia
Presidente Consejo ael Poder Judicial

Presidente Consejo Directivo ENJ

c
Mag. Francisco Antonio Pérez Lora

Juez Presidente de la Corte de
Apelación de Niñas, Niños y

Adolescentes del Distrito Nacional
Miembro

icdoTLeonan
Consejeio-jaté

icio Tineo
isefo del

idicialPoder
íembro

;'MÍ Licdo. Juan Francisco Puello
Herreras

Mag. José nuel Méndez
Cabrera

MiembroJuez Presidente de la Sala
Número 1 del Juzgado de

Trabajo del Distrito Judicial de
San Pedro de Macorís.

/ |Miembro^^^^

Colegio de \Abogados Rep. Dom
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